



“翡翠”湖

10月8日,青海省海西蒙古族藏族自治州大柴旦翡翠湖阳光明媚,湖内或淡青、或翠绿、或湛蓝等色彩的湖水交相辉映,晶莹剔透,宛如一块块“翡翠”,构成一幅幅五彩斑斓的图画。

上海数学学习困难门诊 一开诊就爆满

曾引发网友热议的“空间与数学学习困难门诊”10月8日在上海正式开诊,再次引起关注。

据了解,“空间与数学学习困难门诊”由上海儿童医学中心心理卫生团队与上海交通大学心理学院联合设立,服务“学习数学、物理、化学等感到困难的学生”。10月10日,记者查询“上海儿童医学中心”微信官方服务号发现,院方每周二上午提供8个号源,挂号费为316元。目前,10月15日与10月22日的门诊已经全部约满。

据上海儿童医学中心相关负责人透露,开诊首日共有6位预约患儿家庭就诊,最远者从南通、昆山赶来,年龄集中于小学四年级至初中二年级,家长主诉都是“数学成绩不好”。问诊时,组成团队的5名医师将分别和孩子、家长进行半个小时左右的交流,了解孩子学习生活中的表现和困扰,初步判断孩子可能存在的问题。院方特别指出,这个门诊很特殊,需要“先评估后治疗”,也就是说,孩子是否需要进一步治疗,“不要家长觉得,而要医生觉得”。

“我也没想到这个门诊会如此火爆。”上海儿童医学中心发育行为儿科精神卫生专业副主任医师马希权说,首日接诊的6个孩子里,只有两个初步评估为数学学习困难,还有2个主要是注意力缺陷,另外有个孩子其实是因为睡眠障碍,无法集中注意力,所以成绩较差。“有人私下联系加号,结果孩子才两岁,还没到上学年纪,家长无需如此焦虑。”马希权说。

“分析显示,在我国内地的小学生中,数学障碍总体患病率为8.97%,小学低、中和高年级患病率分别为11.57%、10.07%和4.76%。大量小学低年级的儿童存在数学学习缺陷,主要是计算能力差;当进入小学的中或高年级后,计算技能显著提高。因此总体来看,数学障碍的患病率可能随着儿童年龄的增长而降低。”上海交通大学心理学院博士赵冰蕾说,有学习障碍并不等于“笨孩子”。

妈妈辅导作业崩溃“出走” 孩子报警找妈妈

近日,浙江嘉兴两名萌娃为找妈妈报了警,称“妈妈不见了”,民警赶到后查看附近监控,很快在附近的广场找到了“走丢的妈妈”。

孩子妈妈表示,自己辅导作业很生气,于是告诉孩子有事要外出一下,就在附近广场。姐妹俩在家里等了20多分钟,见妈妈还没回来,就去妈妈所说的广场上转了一圈,也没发现妈妈的身影,于是选择报警寻求帮助。警察叔叔将“走丢的妈妈”安全交到姐妹俩手中,姐妹俩扑上去委屈地哭了起来。

误闯悉尼火车站 好奇考拉险丧命



近日,一只充满好奇心的考拉在澳大利亚悉尼一火车站被发现(上图),所幸警察已将其引导至附近的灌木丛中。

这起“误闯事件”发生在10月5日凌晨4时左右。悉尼西南部一火车站的安保人员在巡查时发现有只考拉正在跨越黄线,向站台边缘爬行,其间它还看了看电梯,好奇地探索周围的一切。安保人员立刻拨打电话,提醒火车在经过时减速,以免发生悲剧。当地警方火速赶到现场,引导这只考拉穿过火车站围栏,回到安全区域。最终,它被成功解救。

悉尼西南部曾是考拉的乐园,然而近些年来,其栖息地不断被人类入侵,动物车祸的发生也越来越频繁。对此,新南威尔士州政府在该地区制定了耗资1570万澳元(约合人民币7500万元)的“考拉战略”,还任命了一名“考拉官员”,并拨款60万澳元供其恢复、追踪动物栖息地的状况以及避免动物遭遇车祸这样的惨剧。

今年的“胖熊冠军”又是它



据美联社当地时间10月9日报道,在美国阿拉斯加州卡特迈国家公园和保护区“胖熊周”比赛中,母熊“格拉泽尔”(上图)卫冕成功,以4万票的优势,打败了名叫“大块头”的公熊。

卡特迈国家公园和保护区生活着2200多头棕熊。一年一度的“胖熊周”比赛,去年吸引了130多万张投票。

荷兰一家博物馆 误把展品当垃圾丢掉



荷兰一家博物馆近日闹乌龙:看起来像是两个空啤酒罐的艺术品(上图)被工作人员当作垃圾丢掉了。

这起事件发生在位于荷兰西部城市利瑟的LAM博物馆,所涉展品名为《我们一起度过的好时光》,由法国艺术家亚历山大·拉韦创作。乍一看,该展品似乎就是两个带凹痕的旧啤酒罐,不过馆方介绍说,艺术家用丙烯颜料在这件作品上做了精心绘制,创作过程投入了大量时间和精力。

博物馆发言人弗劳克耶·比丁说,馆方常把展品放置在参观者意想不到的地方,以达到特殊效果,因此这次把啤酒罐放在电梯里。该博物馆解说员短暂休息后返回,发现这件展品不见了,原来是另一名工作人员看见啤酒罐后,顺手将它们丢进了垃圾桶。解说员赶紧四处寻找,最后在垃圾要被集中运走前找回了展品。

乌龙事件发生后,馆方已将这件展品放到“一个更为传统的底座”上摆放。

“机器人替身” 帮因病缺课儿童远程上课



挪威“不孤立”科技公司日前研发了一款名为AV1的机器人(上图)。这款机器人搭配了可旋转摄像头以及麦克风,因病或者其他原因缺席的学生可以控制机器人,用其代替自己的眼睛和耳朵进行远程上课,用“举手”功能,让学生能在课堂回答提问。此外,学生还可以用机器人的面部显示不同的表情符号表达自己的情绪。

目前有3000台AV1机器人在英国等17个国家和地区投入使用。在英国,一台机器人的售价为3700英镑(约合人民币3.4万元),年服务费为780英镑,学校也可以每月150英镑租用。

英国政府数据显示,在2023-2024学年,英格兰因病缺课的学生比例约为7.8%。“机器人替身”对这些学生保持学习和集体生活有重要作用。

这张照片拿下摄影大奖



加拿大摄影师肖恩·格罗斯用镜头捕捉到西部蟾蜍蝌蚪成群结队游泳的样子(上图)。他把照片命名为“生命之群”。由于栖息地的破坏和捕食者的出现,这种两栖动物几乎濒临灭绝。这幅照片从来自117个国家和地区的59228幅参赛作品中脱颖而出,荣获伦敦自然史博物馆的“2024年度野生动物摄影师”大奖。本报综合新华社等报道